

学习贯彻党的二十届四中全会精神

坚持“双碳”引领 推动全面绿色转型

孙彧倩

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。党的二十届四中全会将“加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国”列为“十五五”时期重要发展任务。2026年吉林省人民政府工作报告提出，“坚持‘双碳’引领，协同推进降碳减污扩绿增长，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”。作为东北老工业基地和生态大省，吉林肩负着保障国家粮食安全、生态安全和能源安全等重大使命。坚持“双碳”引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，既是贯彻落实党中央决策部署的政治责任，也是推动经济社会高质量发展的必然选择。新的历史起点上，必须牢牢把握战略机遇，走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳的发展新路，为建设美丽中国贡献“吉林力量”。

深刻认识以“双碳”目标引领绿色转型的重大战略意义。实现碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。对吉林而言，坚持“双碳”引领，推动绿色转型，具有极其重要的现实意义和深远的历史意义。一方面，这是扛起国家生态安全政治责任的必然要求。吉林地处东北黑土区核心地带和松嫩平原腹地，是东北亚生态屏障的重要组成部分，生态地位至关重要。坚持“双碳”

引领，就是从发展全局的战略高度，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进高质量发展与高水平保护，切实守护好黑土地、森林、草原、湿地、河湖等宝贵自然资源，为保障国家生态安全贡献力量。另一方面，这是破解资源环境约束、培育新发展动能的关键之举。“双碳”目标犹如一根“指挥棒”，将倒逼产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构等的优化调整，还能催生绿色技术、绿色产业、绿色金融的蓬勃发展。吉林拥有丰富的生态资源、雄厚的制造业基础和较好的新能源产业潜力，通过“双碳”引领，能够将生态优势、产业基础转化为绿色低碳发展的新优势、新动能，走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。此外，这是满足人民日益增长的美好生活环境需要的内在诉求。良好生态环境是最普惠的民生福祉。坚持“双碳”引领，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，直接关系空气、水、土壤的质量，关乎人民群众的健康和幸福。推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式，本质上是从源头上减少污染排放，提升生态环境品质，让天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，不断增强人民的生活福祉。

锚定“双碳”目标，优化产业结构，统筹兼顾绿色动能增长和绿色发

展根基打造。“双碳”目标是倒逼经济社会转型的“硬约束”，更是实现可持续发展的“指南针”，要立足资源禀赋和产业基础，将绿色转型贯穿于经济社会发展全过程。以“蓝天、碧水、净土”保卫战为抓手，强化污染源头治理，通过规范矿山开采全流程监管、推进秸秆资源化利用、布局绿色低碳产业等途径，持续改善空气质量，巩固在全国的领先优势；同时要聚焦流域综合治理，实施饮马河“一断面一策”精准治污，深化辽河、查干湖等重点流域保护修复，统筹推进向海、莫莫格等湿地生态修复工程，构建“水清岸绿、城水相依”的生态网络，持续以系统思维统筹生态环境保护与经济增长，夯实绿色发展的生态基底。与此同时，还要认识到绿色转型的关键在于产业结构调整上实现突破。要以传统产业转型升级和新兴产业培育为“双引擎”，加快构建绿色低碳产业链。针对能源、工业等重点领域，深入推进节能降碳改造，支持长春、松原建设国家碳达峰试点城市，依托长春循环经济产业园探索废弃物资源化利用新模式，推动“高耗能”向“高能效”转变。超前布局新能源、新材料等战略性新兴产业，推动“三北”防护林工程、沙化土地治理等生态项目与产业发展深度融合，打造“绿水青山”转化为“金山银山”的实践样板，并通过“加减法”并举，淘汰落后产

能、壮大绿色产业，从而激活高质量发展新动能。

创新制度供给，强化科技赋能，推进绿色技术突破和治理体系完善。实现“双碳”目标是一场广泛而深刻的系统性变革，要进一步强化制度创新和政策保障。要着力构建“三位一体”支撑体系，建立碳排放峰值管控机制，科学设定路线图、时间表，推动能耗双控向碳排放双控转变；健全绿色消费激励机制，推广低碳出行、绿色建筑等生活方式，形成全民参与的“碳普惠”格局；完善市场化工具应用，探索生态产品价值实现路径，让保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿；通过建设幸福河湖、绿水长廊等民生工程，将生态效益转化为社会效益，让群众共享绿色转型成果，凝聚全社会共同参与的强大合力。科技是破解绿色发展难题的“金钥匙”，应立足区域科教资源优势，聚焦清洁能源开发、碳捕集与利用、生态修复等领域，加强关键核心技术攻关。例如，依托长白山生态监测网络，运用大数据提升生态系统保护精准度；在农业领域推广黑土地保护与碳汇增汇技术，探索“负碳农业”新模式；在工业领域推动数字化与绿色化融合，建设“零碳工厂”“智慧园区”，持续以科技创新“关键变量”催生绿色转型“最大增量”，为东北全面振兴提供坚实科技支撑。

搭建转化桥梁，促进理论互哺。推动新质生产力发展，需要构建“理论—实践—创新”的深度转化机制。高校应强化产学研合作，加强联合研发中心、科技创新平台等载体建设，推动学科发展与企业数字化转型、区域经济发展规划等实际需求对接，提升理论成果的实践转化效能。各类经营主体应聚焦实践痛点，围绕中小微企业数字化转型、农村电商发展、民间投资参与重大项目路径等现实课题，探索兼具专业性和可操作性的解决方案。同时，要深入新质生产力发展一线，精准把握数字经济企业、政府经济管理部门、金融机构等的实践动态，总结提炼实践经验，反哺理论创新，形成理论与实践相互促进的良好循环。

凝聚多方合力，构建协同格局。培育新质生产力，更好赋能经济高质量发展，需要打造高校、企业、政府等多维主体协同发力的体制机制。高校应加快人才培养模式改革，建立与新质生产力发展相适应的学科设置调整机制，优化课程体系，强化实践教学，促进学科交叉融合，培养更多高素质复合型经济管理人才。企业应主动参与新质生产力发展实践，搭建人才成长与创新平台，通过校企合作、实习实训、项目研发等方式，深度融入人才培养和助推新质生产力发展的全过程。政府相关部门应进一步完善政策支持体系，优化创新创造环境，通过财政、税收、金融等政策工具，鼓励各类主体在新质生产力领域开展创新实践，引导各方积极对接资源、深化协作，形成推动新质生产力发展的良好格局。

全球治理体系是二战后形成的以自由主义为基础、以西方国家为主导的治理体系，在权力失衡、制度困境、伦理困境等不利因素影响下，面临着结构性失衡、发展不充分等问题。中华传统经典中，儒家主张的“中庸”思想，提倡“执其两端，用其中于民”，强调中正平和、不偏不倚，为调和全球经济治理中的各种冲突提供了科学的治理标准；《尚书》中“民惟邦本，本固邦宁”的民本理念确立了以人民福祉为根本的价值导向，可以为全球治理的制度设计明确价值准绳；在治理手段上，儒家“礼法合治”所强调的道德教化与制度约束相辅相成，能够为构建刚柔并济的全球治理体系提供实践准则；道家的“无为而治”思想倡导尊重社会规律、减少不当干预，有助于防范全球治理过程中的权力无序扩张。习近平总书记立足于中华优秀传统文化的治理思想，提出“推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体”的全球治理倡议，展现了中国在历史转折关头引领国际社会共同破解治理赤字、携手构建人类命运共同体的战略远见与担当，彰显了中华传统经典中所蕴含的治理智慧对于系统性校正各类型失衡，构建重和谐、尚平衡、固根本的治理框架的重要意义。

发展新质生产力 赋能经济高质量发展

史春玲 丁昭羽

以新质生产力赋能经济高质量发展，是推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的核心路径。党的二十届四中全会将“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”作为“十五五”时期经济社会发展的核心目标之一，为推动经济高质量发展指明了前进方向。数字时代，数字技术的发展与应用是形成新质生产力的关键支撑之一。面对数字技术与实体经济深度融合加速演进，新产业、新业态、新模式不断涌现的新形势，要深化新质生产力培育，为推动经济社会高质量发展厚植强劲增长动能。

立足发展实践，把握主攻方向。新质生产力是创新起主导作用，具有高科技、高效能、高质量等特征的先进生产力质态，其本质是生产力的大幅提升，核心标志是全要素生产率的大幅提升。推动新质生产力发展，要在科学理解其核心要义基础上精准把握培育方向。在政策层面，要以数字人才培育专项行动计划为依托，进一步推动数字技术与实体经济融合，鼓励中小企业数字化转型升级，形成支持新质生产力发展的政策合力。在实践层面，要从京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地科创中心扩围提质的实践中汲取先进经验，引导更多民间资本积极参与高科技领域投资，推动新

用中华传统经典“解读”世界 贡献治理智慧

金英花 金勋

中华文化是中华各民族在历史长河中淬炼出的物质财富与精神财富的总和，集中反映了中华民族的生存智慧与精神追求。中华传统经典是中华文化的核心载体，凝聚了数千年来中国先贤对宇宙、社会与人生的深刻思考，不仅奠定了中华文明的伦理基础与价值观念，更为人类文明发展、探索共同价值、构建更加公正合理的全球秩序贡献了中国智慧。当前，世界进入新的动荡变革期，不确定、不稳定因素日渐增多。读好中华传统经典、用好中华传统智慧，是推动我国参与全球治理体系改革和建设、贡献中国方案的重要途径。

中华传统经典中蕴含的“和而不同”文明观和相关文明准则能够为破解全球文明冲突提供哲学指引。《论语》有言，“君子和而不同”，提倡在尊重多样性基础上构建和谐共生关系，可以为当今国际社会应对文明摩擦、推动包容交流奠定理论基石；《论语》强调的“己所不欲，勿施于人”的“恕道”思想作为普遍伦理准则，能够为平等对话和价值互鉴创造条件；

《礼记》中“天下为公”的观点、《尚书》中“协和万邦”的理念为全球治理贡献了以共同利益为导向的秩序构想；《周易》中“穷则变，变则通，通则久”的变易思维，可以启发各文明保持开放与创新姿态，通过自我调整来应对全球化带来的挑战。中华传统经典是涌动着不朽智慧的思想源泉，其蕴含的思想共同构成一个有机整体，不仅在当代中国被创造性转化为“生态文明”“共同富裕”等具体战略，更以深刻的包容性与前瞻性，指向一种文明交流互鉴、共同构建人类命运共同体的未来路径，为解决全球性困境提供超越单一文明视角的中国方案，有助于促使人类重新审视文明关系的本质，探索一条超越零和博弈、通往持久和平与共同繁荣的文明之道。

中华传统经典所倡导的和谐平衡等治理哲学能够为应对全球治理失衡提供深刻的思想资源。现行的

近日，“家风不正，对家人失管教”成为多起领导干部违纪违法案件通报中的高频表述，字字警醒、发人深省。个别领导干部深陷“有权不用、过期作废”的迷思，执念于为子女敛“家财”“囤”私利，不惜背弃初心、逾越底线，最终落得身败名裂、家庭破碎的悲惨结局，这是权力观错位、人生观扭曲的必然恶果。唯有树立清正廉洁的家风、引领崇德向善新风，才是对后代深厚的关爱，才是宝贵的“家财”传承。

“天下之本在家”，家风是家族传承的精神内核，更是滋养后人的无形养分。《汉书·韦贤传》有云，“遗子黄金满籯，不如一经”，道出了千年传家的智慧。回望历史，曾国藩以家书为训，谆谆教诲子弟“戒骄惰、守勤俭”，涵养世代相传的清廉家风；张英家族以“六尺巷”为范，言传身教传递谦让包容，成就“父子宰相、三世公卿”的佳话，这些皆印证了良好家风在精神传承中的重要作用。揆诸现实，重庆市酉阳县原县长李成群溺爱宠女、弄虚作假，广东省清远市高新区原主要领导人郑小燕纵容亲属垄断工程、大肆敛财，此类家风不正导致全家腐败的典型案例，从反面深刻警醒我们，身为领导干部若家风不正、治家不严，放任亲属借权谋私，终会酿成“全家腐、全家覆”的悲剧，既损害党和人民事业，更毁掉自己苦心经营的家庭。领导干部当清醒认识清廉治家的重要意义，摒弃“以财传家”的短见，深谙“以廉传家”的真谛，把家风建设作为修身从政的切入点，带头修身齐家，筑牢拒腐防变的家庭防线，如此方能更好地“治国平天下”。

摈弃“留家财”的短视，坚守“传家风”的智慧，离不开组织的护航监督。家风连着政风，政风关乎民生，领导干部的家风从来不是个人私事、家庭琐事，而是关乎国家利益、群众口碑的大事、要事，是党风政风社风民风的重要风向标。领导干部要自觉修身、严管家人，同时还需组织进行精准有力的教育和监管。要将家风建设纳入干部教育管理全过程，融入日常、抓在经常，通过定期开展廉洁家访、常态化谈心谈话、组织参与廉洁家风主题等活动，询问家情、话家风、敲警钟，引导领导干部明辨是非、厘清边界，既扛起家庭责任、涵养亲情温度，又坚守权力底线、永葆敬畏之心。注重引导家属当好“廉内助”，常吹廉洁“枕边风”，主动监督、积极提醒，以家庭“小清廉”守护政治“大清明”，以“好家风”筑起坚不可摧的家庭“防腐墙”。

习近平总书记在讲到家风建设时，曾形象地用“家”和“家”两个字作比喻。他说，大家仔细看一看“家”和“家”这两个字，它们很像，区别就在那个“点”摆什么位置。领导干部要时刻牢记自己手中的权力姓“公”不姓“私”，千万不要摆错位置，让“家”变成“家”。一方面，领导干部要管好自己，杜绝以权谋私，须知自身不正、贪污腐败，势必会带坏配偶和子女；另一方面，要管好家人，在廉洁自律上引领家庭成员同向发力，形成拒腐变合力。切记，亲属品格不检、行为不端，很容易反将领导干部“拖下水”。

家庭文明的核心是家风建设，良好的家风不仅能塑造家庭成员的高尚品格、滋养家庭的和睦幸福，更能凝聚起社会和谐的强大力量，为国家发展、民族复兴注入不竭动力。广大领导干部当彻底抛弃将职务影响转化为家族资源的“特权幻觉”，坚决走出“以财养亲”的认知误区，摒弃短视、坚守初心，把清正廉洁的家风融入血脉、代代相传，用良好家风涵养清风正气，用实际行动筑牢廉洁持家的坚实基石，让家风之美浸润人心、照亮前路。

思想漫谈

『留家财』莫若『传家风』

李发治

将东北抗联精神深度融入思政教育体系

曲向东

习近平总书记强调，“大力弘扬东北抗联精神、大庆精神（铁人精神）、北大荒精神，引导党员、干部树立正确的政绩观，激发干事创业热情”。吉林省委十二届八次全会提出，“发掘好、研究好、宣传好东北抗联历史”。东北抗联精神作为中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是党领导东北抗日联军在14年艰苦卓绝斗争中铸就的精神丰碑，是新时代加强思想政治教育、培育社会主义核心价值观的宝贵资源。未来，要将其深度融入思政教育体系，不断完善以吉林杨靖宇干部学院等为代表的东北抗联实践教育基地，开展好理想信念、爱国主义、革命传统等教育，让这一伟大精神成为滋养青少年健康成长、提振全省干部群众奋发有为、干事创业精气神的鲜活教材和丰厚营养，持续助推红色基因代代相传。

强化内核聚焦，打造地方特色抗联主题课程，深化抗联精神教育传承。课程体系是实现教育目标的关键所在。将东北抗联精神深度融入思政教育，必须加强课程体系建设。一是突出主题主线，厘清逻辑脉络，以党的创新理论为指引，尤其要将习近平新时代中国特色社会主义思想作为主课、必修课，在此基础上强化抗联历史的梳理研究、加强抗联精神的解读阐释，并将其全面融入课堂，让党的创新理论更加生动鲜活。二是构建科学的教学体系。思政教育的有效推进有赖于完整科学的现代教学体系。要持续完善以政治忠诚教育、红色精神传承、履职能力建设等为主要内容，以专题教学、现场教学、访谈教学、沉浸式教学、案例教学、翻转课堂等多种教学形式为支撑的特色教学体系，推动抗联精神教育从感官震撼到灵魂洗礼的升华。三是着力打造精品课程。深耕东北抗联教育资源，努力形成“理论奠基+历史溯源+实践赋能+情感认同”的课程集群，厚植以赛促训、以赛提质、以赛增效理念，积极参与各层级教学评比活动，借助国家级、省级平台推广优质教学内容，更好地发挥品牌课程在思政教育中的育人作用。

强化阵地构建，充分运用现代信息技术，激发抗联精神教育的课堂活力。树立创新思维，在教育载体打造、教学形式更新等方面下足功夫。一方面，要进一步创新教育形式，有效提升思政教育针对性，全面释放抗联精神传承发展的潜在动能。积极借鉴吉林杨靖宇干部学院的教学创新探索，如《靖宇精神 薪火相传》访谈教学、《读家书 悟家风》情感教学、《杨靖宇将军的五天五夜》情景教学、《百日战斗档案 不朽民族气节》沉浸式教学、《红色吉林 血脉传承》翻转课堂等多种特色课程，通过史料解读、情境创设、角色模拟、时空对话等多元路径，提高思政课程的吸引力和亲和力。另一方面，创设多元课堂，更好地激发思政教育活力。立足地方教育资源，探索打造实景教学场地，采用“红领巾+讲解员”等创新模式，让青少年从抗联故事聆听者转变为英雄事迹传诵者，同时把握好杨靖宇将军殉国日等重要时间节点，充分发挥各级教育部门、网络资源平台作用，开展好大中小学生共上一堂思政课活动，以云端课堂传递抗联精神、点亮思想明灯。另外，组织精干教育力量开展“红色轻骑兵”送课下基层等活动，让党的创新理论以“红色微课+”的形式进校园、进工厂、进机关、进头脑，让东北抗联精神在吉林大地扎根。

强化学理支撑，锚定内涵式发展方向，让抗联精神更加深入人心。进一步完善教材体系，打造“通用教材+专业教材+其他教材”的多元化教材，推动抗联精神学习研究向纵深发展。深度挖掘文献史料，把红色文献抢救整理作为激活历史记忆的关键抓手，充分利用中央档案馆等权威机构资源，全面搜集东北抗联原始档案资料；聚焦抗联后代、亲历者等关键群体，整理并形成东北抗联等相关口述资料汇编；立足数字图书馆，检索国外抗联文献资料，不断强化系统化挖掘、全域化整合、体系化研究，为开展东北抗联精神教育、涵养爱国主义情怀等提供坚实史料支撑和强大精神动力。积极搭建学术研究平台，开发学术交流渠道，有效拓展研究深度、广度和影响力，努力形成更多优质研究成果，为系统化研究利用吉林红色资源、联动式加强红色教育、深层次推进思政教育以及强化东北抗联精神教研相长奠定基础。

强化协同联动，立足“串点”“连线”“成局”，构建共建共享模式，为深化抗联精神教育夯基固本。一方面，要坚持以系统思维推动红色资源联动整合，在用足用好抗联密营、抗联军校等遗址遗迹基础上，深入挖掘红色文脉，用好红色资源。例如，强化实践育人，带领学员、学生沿着习近平总书记视察吉林的足迹，感悟中国式现代化进程中的吉林实践；围绕吉林省红色资源布局，将教育培训线路延伸至吉林省“三地三摇篮”红色标识所在地及其他红色资源富集地，拓展现场教学矩阵，积极构建省域现场教学大格局，打造吉林特色的“行走式”东北抗联精神教育课堂，让党员干部和青年学子在感悟红色精神中深化对吉林经济社会发展的路径认同、成果认同和情感认同。另一方面，要引导更多教育主体参与，探索纵向与横向的多维协同联动，引导干部学院、相关企业、教育基地、高校院所等教育主体间加强联系协作，全力打造东北抗联精神思想政治教育共建共享模式。探索开放办学方向，共建党性教育基地，加强品牌示范引领，让红色课程辐射力持续增强，红色教育品牌力持续彰显。